

中原放歌

2019全国两会

豫实干 豫出彩 豫幸福

积极融入“一带一路”发展机遇

郑州：“四条丝路”撑起内陆开放新高地

习近平总书记3月8日参加河南代表团审议时的重要讲话，让我市各界干部群众备受鼓舞。大家热议讲话、满怀豪情，用实际行动落实讲话精神，为推进中原更加出彩和加快郑州国家中心城市发展建设贡献力量。



扫二维码 看新媒体报道

3月的郑州已有暖意。三八节这天下午，家住北区的王女士来到家附近的大超市，直奔中欧班列(郑州)进口区，选购了俄罗斯的果汁、比利时的巧克力、德国的牛奶，还有一些进口的零食，为第二天周末全家的郊游准备食物。细心的市民会发现，近几年，遍布市内的各大超市内，开设了大小不等的进口商品区。

空中丝路越飞越广

2017年6月14日，国家主席习近平在会见卢森堡首相贝泰尔时提出，要深化双方在“一带一路”建设框架内金融和产能合作，中方支持建设郑州—卢森堡“空中丝绸之路”。“空中丝绸之路”是郑州着力打造的开放支撑，更是“一带一路”建设的重要组成部分。2014年1月，河南航投收购了卢森堡货运航空35%的股权。2014年6月，地处中原腹地的郑州与卢森堡实现货运直航。历经5年建设，郑州—卢森堡货运航线已经从最初的每周2班加密到现在的18班，货运航班总数已经超过2000架次。而根据有关协议，郑州至卢森堡的客运航班正在酝酿首发。

今年春节刚过，一架运载12条澳大利亚南方蓝鳍金枪鱼的洲际货机飞抵郑州新郑国际机场，随后这批金枪鱼被迅速分拨到全国各大城市。郑州邦达天原供应链管理有限公司负责人郭黎民说，预计今年上半年公司将经郑州新郑国际机场进口澳大利亚金枪鱼150吨左右。除了金枪鱼，智利车厘子、荷兰鲜花等越来越多的进口商品落地新郑机场，进而分拨至全国市场。截至目前，在郑州机场运营的货运航空公司已达21家，开通货运航线34条；通航城市40个。在全球前20位货运枢纽机场中开通15个航点，基本形成了横跨欧美亚三大经济区、覆盖全球主要经济体的枢纽航线网络，成为引领中部、服务全国、辐射全球的空中经济廊道。

陆海丝路越跑越快

刚刚过去这个春节，“洋年货”成为不少郑州市民的年货选择。中欧班列(郑州)带回了德国的啤酒、法国的红酒，以及世界各地的巧克力、饼干、果汁、牛奶、牛肉，进口商品丰富多样，充斥着郑州市内的各大超市，更丰富着市民的一日三餐。2014年5月10日，习近平总书记来到郑州国际陆港，寄语河南建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽，为丝绸之路经济带建设多作贡献。五年来，中欧班列(郑州)不断加密班列开

行频次，积极拓展出入境口岸，努力开辟新线路通道，实现4个口岸出入境，6条直达国际线路常态化开行。总书记来郑州国际陆港考察的时候，中欧班列(郑州)还是每周开行2班，目前已经实现每周“九去八回”，2018年全年开行752班，5年时间提升了近10倍。2018年，随着3条新线路正式开行，中欧班列(郑州)“一体两翼”(主体是欧洲，两翼是中亚和东盟)国际网络线路布局已初步形成；同年，在阿拉山口、二连浩特进出境口岸的基础上，班列新增进出境口岸——凭祥。2019年1月新增进出境口岸——绥芬河，目前进出境口岸已达4个，实现了越开越广，越开越远。中欧班列(郑州)国际货运物流大通道的作用日渐显现，为郑州深度融入“一带一路”建设提供了有力支撑。自2013年开通始发于郑州的中欧班列以来，这条“陆上丝路”目前已覆盖24个国家的126个城市，实现了每周“九去八回”，仅2018年运送累计货值就超过32.3亿美元，货物种类已达1300余种。此外，铁路枢纽对接沿海港口的“海上丝路”也越来越顺畅，目前郑州至连云港、青岛、天津等港口的海铁联运班列累计开行206班。今年3月2日，中欧班列(郑州)首条跨境电商专线正式开通，掀开郑州“陆上丝路”与跨境电商强强合作的全新篇章。

网上丝路买卖全球

2014年5月10日，总书记在河南保税物流中心考察时指出，郑州跨境贸易电子商务服务

试点项目要朝着“买全球，卖全球”的目标迈进。五年来，跨境电商业务在郑州快速发展壮大，成为助力郑州乃至河南开放发展“网上丝路”。郑州的跨境电商业务也在探索发展中，为全国贡献了独具特色的“郑州经验”。今天的中大门，不仅是郑州跨境电商的集中展示区，更是郑州人购买进口商品的重要所在地。这里从吃用到，从美容护肤到保健品，应有尽有。在郑州跨境电商综合试验区，来自全国各地的商品汇聚于此，随即销往世界；来自全球的好东西，也在这里短暂停留后分发至全国各地。据统计，目前河南保税物流中心跨境电商进出口单量累计超过2.4亿，占全国总量的30%，累计交易额达340亿元。来自郑州海关的数据显示，2018年，郑州海关共监管河南跨境电商进出口清单9507.3万票，进出口商品总值120.4亿元。其中，进口清单7714.3万票，进口商品总值112.2亿元；出口清单1793万票，出口商品总值8.2亿元。自跨境电商服务试点工作开展以来，郑州首创了“电子商务+行邮监管+保税中心”的“1210”通关监管模式，并在全国复制推广。海陆空三条“丝路”联通全球，“网上丝路”实现“买全球、卖全球”，正加速融入“一带一路”机遇的中原郑州，必将在开放引领的高质量发展之路上，越走越远。

郑州全媒体记者 侯爱敏



出彩河南人

在北京绽放着河南人的光彩

“习近平总书记把中原更加出彩与中国梦联系在一起，指出了河南的地位贡献，讲出了河南人的责任担当。”全国人大代表、河南省委书记王国生在3月6日十三届全国人大二次会议河南代表团举行的联组会议上向媒体阐述到。王国生说：“河南，这里有讲不完出彩故事，数不清出彩河南人。”

阳春三月，参加2019全国两会报道的郑州全媒体记者见到了几位在北京务工的平凡河南人，他们在北京打拼多年，各行各业都有，但他们都有一种精神，代表着河南人的美好形象，他们是一群好人，他们的故事在北京广受人们的传颂，作为河南人，他们用自己平凡而感人的一件件小事，在北京发光，他们是一群出彩的河南人！正如王国生书记所说：“出彩就是把事情做得精彩、做得成功，成就大事是出彩，做好小事也是出彩。出彩是具体的，离每个人都很近，只要脚踏实地去做，人人皆能出彩。”

北京好人 李高峰

他来自周口，在京打工十余年，坚持利用业余时间学雷锋、做好事，帮助群众排忧解难，成立“河南在京环保志愿者服务队”，为北京的环保事业作出突出贡献。来自河南的李高峰荣获“北京好人”“北京市五一劳动奖章”“河南省感动中原十大人物”“全国劳动模范”“河南省道德模范”“全国优秀志愿者”“全国学雷锋模范”等荣誉称号。多次受到了胡锦涛、温家宝、习近平、李克强等党和国家领导人的亲切接见。2001年开始到北京打工，卖过红薯，当过报刊投递员，干过社区保洁员。15年来，李高峰义务清理河道垃圾、清理街边小广告，义务巡逻抓捕小偷、照顾帮助孤寡老人，并发起组织了“河南在京务工人员环保志愿者服务队”。他还被称作“社区110”“最美北京人”，故事被改编成电影《北京好人》。

北京创业有为青年 陈维红

“我就喜欢把农民工变成老板，请他们吃一辈子饭。”老家河南的陈维红自豪地说，2003年年底，陈维红在北京开始了“孵化老板”之举，他把自己公司的一名农民工变成了老板，现在这个年轻人已有了上千万元的身家。1997年，他来到北京三里屯汽配城打工。靠着勤奋和在失败中积累的市场经验，获得了成功，他现在是北京市汽配商会副会长。如今陈维红的公司位于北京南四环的城环国际汽配城。刚来北京那会儿，整个汽配城只有30多个固始老乡；现在汽配城里仅河南固始人就有1.5万人，开办了1000多家公司。历经十多年的摸索，陈维红的“孵化老板”公益模式有了一套完整的体系：每一个来陈维红公司的年轻人，在工作两三年、积累了对行业的认识和一定人脉资源后，这些想创业的年轻人，

陈维红便帮助他们利用各地的供货商资源去创业。

陈维红感到欣慰的是，如今他已经在汽配行业“孵化”出了十几个千万富翁，近百个百万富翁。

见义勇为积极分子 李守禄

李守禄，河南固始人，在京是个普通的务工人员，曾获得全国道德模范提名奖，被评为感动中原人物，首都“见义勇为”荣誉市民，北京市见义勇为积极分子，曾受到习近平总书记亲切接见。

2010年8月29日下午4时许，一名5岁的河北儿童到北京市朝阳区一条污水河边玩，不小心落入水中，当时刚下过大雨，河水水流很急，孩子很快被水淹没。此时刚送完啤酒路过的李守禄飞快地向河边跑去，顾不上脱下衣服和鞋子，连衣袋里的手机、货款和货款收条都没有来得及掏出，就奋不顾身地扑到河水中，将孩子救上岸。

像这样的见义勇为事迹他还有两次，“不救人，我对不起自己的良心。”李守禄说，他从2010年10月开始，每个周六、周日，都坚持到朝阳区的几个主要路口当交通志愿者。每周他还要抽出3个小时，到在北京独居老人家里，陪老人聊天、散步，帮老人做点杂事儿。“以后不管在什么地方，遇到别人有困难、有危险，我还会义不容辞地去帮助他们。当他人的生命或财产受到威胁的时候，我一定会义不容辞地挺身而出。”李守禄的内心是淳朴的，却是河南人最出彩的表达，虽然身份普通，却是首都一名出彩的河南人。

中国好人 张喜忠

来自新乡的张喜忠，荣获2014年“中国好人榜”，首都精神文明建设奖、文明北京新市民、河南省优秀共产党员、北京市优秀共产党员、2014北京榜样、首都奉献奥运好市民、全国优秀农民工、北京劳动模范。

他是一位老兵，1987年，他来到北京白手起家，组建了“北京老兵保洁服务中心”“北京河南志愿者服务队”，他带领河南人参加过5·12汶川地震救人、2012云南抗旱送水，去年北京7·21暴雨花费5万元自购设备参与救灾。张喜忠默默学雷锋20多年，他的儿子也加入父亲的队伍。

此外，他还为残疾人、孤寡老人、特殊困难群众提供免费服务。把每周六上午定为义务劳动时间。张喜忠身上有一种河南人的韧劲和拼劲，用自己的善心和执着，在北京绽放着河南人的光彩。

中国好人 王军章

王军章是商丘市宁陵县人，1999年大学毕业后，留在北京工作。他参加了“河南在京志愿者”团队，积极参加各种志愿者服务活动，开着奥迪车给孤寡老人服务，不收一分钱。王军章的事迹已被传为佳话。

他说，帮助了别人，快乐了自己，河南人赢得了荣誉，结交了很多侠肝义胆、爱心满满的河南老乡。2014年新年第一天，他在燕郊公园听到两名在湖面滑冰男孩的呼救声。于是和一名老乡毅然跳入刺骨的冰水中，将两名孩子救起。当年他荣获“五四青年”奖章、入选“中国好人榜”等。“这些荣誉的取得，是对自身价值的肯定，也是对我个人的鞭策，激励我永远坚持学好人，做好人。”王军章说道。

低调实在的王军章，是在北京工作千千万万个河南人的一分子，他平凡的工作之余做着零零碎碎的小事儿、好事儿，出彩的河南人，也许就是平凡而伟大的。

河南戏曲文化传播者 张素荣

张素荣，河南洛阳人。2012年在北京成立了《梨园春》北京俱乐部，任主任、艺术团团长等职务。为在京务工人员义务组织豫剧演出。她每周在北京鸟巢广场为在京喜欢豫剧的爱好者奉

献精彩的豫剧唱段，风雨无阻。

2016年，她组织策划，由河南豫剧院院长李树建、书记汪圣珍亲自带领“慰问演出小分队”，豫剧名家金不换、范静等众多名家悉数到场。在北京的资深豫剧戏迷说：“她让我们在北京能看到地道家乡戏，让在京务工的河南人自豪地享受中原戏剧文化，让全国各地在京的人们更深刻地认识河南豫剧，爱上河南豫剧！”

2012年至今张素荣组织的大小公益演出共计600余场，义务传播传统豫剧文化，深受广大戏迷和爱好者的欢迎和支持，央视也多次报道，“河南不仅人好，河南的传统戏曲文化也很出彩，我希望能做一个河南出彩文化的传播者！”张素荣说。

坚持在京助困助学 王继仓

王继仓，河南省濮阳人，十几年前他向邻居东拼西凑借了100元的路费来到北京，在建筑工地做小工，每天工作16个小时，只能拿10元的工资。后来机缘巧合之下找到了一家销售汽车配件的公司，从学徒到库房管理员，一干就是6年。后来想自己闯出一番事业，在自主品牌路线上摸爬滚打，经过了多年的坚持，取得了一定成果。但他没忘家乡人，他说，吃水不忘挖井人，不能忘了生我养我的这片土地和看着我长大的家乡人，不仅回家时常给村里的孤苦无依的“五保户”老人送去各种慰问品，在京工作期间，还将河南务工人员安排到公司就业，给他们一个安稳的工作。多年来，但凡遇到河南老乡有困难，无论是生病、回家路费、孩子上学交不起学费等，只要找到他或者他知道了，都会尽力帮忙。

“我做的都是微不足道的小事儿，作为河南人在北京帮助家乡人不算什么，我身边这样的河南人还有很多，我只希望做一个平凡有爱的河南人，在北京做一些力所能及的好事儿吧！”王继仓表达着自己的心愿。

郑州全媒体记者 廖谦